

日前,中央政法委评选出104个“枫桥式工作法”单位,兴安盟扎赉特旗巴达尔胡镇凭借探索出的邻里纠纷“精准排、联动调、例会商”工作法成功入选。

11月24日,兴安盟坚持和发展新时代“枫桥经验”工作再添“国字号”荣誉,内蒙古出入境边防检查总站兴安边境管理支队伊尔施边境派出所入选全国第三批“枫桥式公安派出所”,是全国移民管理系统入选的两个边境派出所之一、兴安盟唯一获此殊荣的派出所。据了解,伊尔施边境派出所曾荣获全国青年文明号、公安部“一级公安派出所”,荣立集体二等功1次、集体三等功8次。



边境派出所民警看望慰问辖区老人。



“雪城义警”与驻地群众开展庆祝活动。



五星红旗在王玉发家的牧点高空飘扬。

兴安岭上的北疆“枫”警

本报通讯员 ● 邹吉星 ● 韩志祺

1 为民初心 历久弥坚

走进伊尔施边境派出所的荣誉室,两组展示柜里整齐地码放着一摞摞的锦旗、感谢信,在灯光的照射下,整个屋子映得通红。墙上的一组组照片,记录着边境派出所民警的点点滴滴,刻印着满满的警民情,“这里的每一张照片,都有一个暖心的故事。”教导员王禹新介绍说。

墙上一张习近平总书记冒着严寒看望林业棚户区群众的照片格外引人注目。2014年1月26日,习近平总书记走访辖区困难林业职工郭永财一家,察地窖、摸火墙、看年货、坐炕头,详细了解一家人的生活,并叮嘱当地干部要让群众早日住上楼房。

把群众的困难放在心上,把群众的冷暖记在心里,这是边境派出所始终铭记的殷殷嘱托。棚户区改造期间肖大娘家的土房子土地证丢了,边境派出所民警便一趟趟前往住建部门帮助补办手续,协调出具证明。刘大爷家的房子要动拆了,圈舍里的牛没有地方喂养,民警又一遍遍走访征拆部门,帮助争取闲置用地转移牛群。

启民智、助民富,才能予民安。为了打通富民强边的“最后一公里”,派出所与驻地社区、民政部门紧密合作,分类分级建立“民警村官+农民党员+贫困户”的帮扶链条。发掘辖区野生菌、蕨菜、金莲花等林产品优势,帮助群众开辟网上销售渠道,带领19户边民群众创办“边境游”“农家乐”等特色旅游产业,全力促成9个山野菜种植、冷水鱼养殖等“创业致富”项目和“返租式”酒店公寓项目,实现了家家有产业、户户能增收。

如今的伊尔施旧貌换新颜,废弃大棚变成了“聚宝盆”,农家乐火热“出圈”,群众的腰包都鼓了起来。

2 为公发展 积极探索

6分钟,治安巡逻组抓获藏匿辖区的网上追逃人员;40公里,边境派出所民警驱车为外地游客找回遗失的手机……上路面、下卡点,上街区、下社区,24小时闪耀的警灯和日夜值守的巡逻队伍,守护着万家安宁。

防范风险、化解危机是边境派出所民警的一道“必答题”。“多亏警察同志及时赶来,再晚1分钟,10万元恐怕就转出去了。”林海街道的郑女士提起不久前发生在自己身上的网络诈骗事件,仍心有余悸。

就在前不久,边境派出所民警通过预警分析发现,郑女士在某银行拟将10万元转到陌生人账号。民警到场后,耐心沟通,现场演示诈骗分子骗术伎俩,经过两个多小时的劝说,成功劝阻转账,及时保住了郑女士储蓄的10万元购房钱。

民生无小事。近年来,伊尔施边境派出所深入推进基层社区治理改革创新,大力推行“两队一室”警务工作改革,统筹专业化水平高的边境派出所民警组建综合指挥室,精心打造派出所智慧警务“最强大脑”,同时组建社区警务队和案件办理队,通过反复实战,总结出一套“现勘+图侦+大数据”的小案快侦工作法,真正做到了“快速破小案,服务大民生”。

2019年以来,破获1起跨省系列流窜招摇撞骗案,查处“黄赌毒”案件55起,查处电信诈骗案件18起,挽回群众经济损失60余万元。2021年以来,辖区刑事案件破案率、治安案件结案率达到了56.94%和60.83%,刑事、治安警情分别下降53%、37%。



春节期间边境派出所民警走访辖区群众。

3 为国筑屏 合力强边

伴着晨光,边陲雪城阿尔山的大街小巷上身着红马甲的群众随处可见,巡逻防控、隐患排查、纠纷调解、法律宣传、收集社情民意……他们从事着不同的本职工作,但穿上红马甲、戴上小红帽,他们就有了一个共同的名字——雪城义警。

“除了雨雪天气,巡边和放牧一样,已经成了我雷打不动的习惯。”王玉发家的牧点距离边境线仅5公里,自2019年主动加入“雪城义警”,王玉发便把巡边守边当成自己的事业,每天都要在牧点方圆几公里甚至十几公里走上一圈,看看有没有陌生的人或特别的事。

“边境前沿部分区段地势平坦、草高林密,有多处边境生产作业点,容易引发涉边违法问题。”对于边境线的情况王玉发都了如指掌,界碑、界桩甚至每村每户的家庭情况都十分熟悉。

2021年3月伊尔施地区暴风雪肆虐,导致边民李富家的羊群受惊,200多头羊走散。接到求助后,王玉发立即与派出所民警展开搜寻,经过一夜的努力,李富家的羊在距离边境线仅800米的地方全部找回,而王玉发和民警的脸被冻得通红。

一支支巡逻队伍穿梭在山川、林海之间,宛如一道道坚不可摧的移动界碑。如今在王玉发的影响下,越来越多的边民群众自发加入到“雪城义警”队伍中,仅伊尔施边境派出所辖区,已发展队员681人。从“护边巡逻队”到“爱心护学岗”,从“抗疫突击队”到“金牌调解员”,每一名“雪城义警”在社会综治工作中都发挥着不可或缺的作用。

此外,派出所依托抵边执勤点运行“边境派出所民警+护边员+义警”的管边模式,实现了管边力量由分散型向集约型转变,形成了“一个抵边作业点就是一个哨所、一个边民就是一名哨兵”的良好格局。

4 为党强基 使命勇担

伊尔施辖区,四面环山,派出所前的松树林郁郁葱葱。营区内一面铜色的“戍边印记”墙格外醒目,上面刻印着215个名字,他们全部是在这里工作过的边境派出所民警。“看,第六排第一个就是我的名字。”民警朝乐门指着戍边印记墙说,他已经在这里坚守了8年。

见到朝乐门时,他正准备去给曲大娘送银行卡。原来,曲大娘的小儿子患有精神方面的疾病,4年前在派出所的帮助下入院治疗。随后,每月给医院转账付医疗费成了曲大娘的难事。因为年纪大了,曲大娘不会用智能手机也不会汇款,她便找到朝乐门帮忙,这一帮就是4年。

跟随朝乐门来到曲大娘家。一开门,曲大娘便拉着朝乐门坐到炕头上唠了起来,“儿子不在身边,多亏了小朝。”聊着聊着,84岁的曲大娘说起一件心事:“总想着给小朝写封感谢信送到所里,但我也识字,就想去外面找打印店看看,不知道能不能帮忙写?”坐在一旁的朝乐门听到笑着说:“大娘,您的感谢我都记在心里了。只要您好好的就行,可别为这费心了。”

60年间,派出所许许多多像朝乐门一样的民警一心为民、安心戍边。先后涌现出“全国优秀人民警察”杨彬松、王禹新,“客串助农主播”的梦竹等一批与党同心、跟党奋进,心怀群众、担当为民的最美警察,为“枫桥式公安派出所”增添了一抹抹鲜亮的底色。

珍惜荣誉、发扬成绩,再接再厉,当好表率。伊尔施边境派出所将以更高标准干在实处、走在前列,忠实践行人民公安为人民的初心使命,为实现公安工作现代化作出新的更大贡献,为党和人民再立新功。

阳光泼洒,戍边印记墙上的名字闪闪夺目、熠熠生辉;雪花飘落,“扎根北疆,情洒边关”的鲜红大字格外耀眼。